

Súd: Okresný súd Komárno
Spisová značka: 6P/20/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4219200301
Dátum vydania rozhodnutia: 02. 04. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Mário Pivarčí
ECLI: ECLI:SK:OSKN:2019:4219200301.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Komárno, sudcom JUDr. Máriom Pivarčim, v právnej veci starostlivosti súdu o maloleté deti: S. Q., nar. X.XX.XXXX, a D. Q., nar. XX.X.XXXX, obe maloleté deti bytom B., v konaní zastúpené Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno, deti rodičov: matka - L. Q., nar. XX.XX.XXXX, bytom E.. L. XX, B., t. č. L., adresa na doručenie písomnosti na meno matky: L. Q., nar. XXXX, bytom P.Í. XX/X, B., a otec - D. D., nar. XX.XX.XXXX, bytom B., o uloženie výchovného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Súd n a r i a d' u j e výchovné opatrenie nad maloletou S. Q., nar. XX.XX.XXXX, a maloletým D. Q., nar. XX.XX.XXXX, a maloleté deti dočasne odníma z osobnej starostlivosti rodičov a n a r i a d' u j e maloletým deťom pobyt v Centre pre deti a rodiny, so sídlom D. XX, B. na dobu 6 mesiacov, odo dňa právoplatnosti tohto rozsudku.

II. Súd rodičom maloletých detí u k l a d á povinnosť upraviť svoje rodinné, bytové a sociálne pomery tak, aby vytvoril vhodné podmienky na zabezpečenie riadnej osobnej starostlivosti o maloleté deti do 6 mesiacov odo dňa právoplatnosti tohto rozsudku.

III. Právoplatnosťou tohto rozsudku sa r u š í neodkladné opatrenie tunajšieho súdu č. k. 6P/134/2018-6 zo dňa 17.12.2018, ktorým boli maloleté deti dočasne zverené do starostlivosti právnickej osoby - Centra pre deti a rodiny, so P. D. XX, B. (predtým Detský domov B.).

IV. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Dňa 23.01.2019 bol súdu doručený návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno (ďalej len ÚPSVaR Komárno) na uloženie výchovného opatrenia maloletými deťmi, v zmysle ktorého ÚPSVaR Komárno žiadal, aby súd uložil maloletým deťom výchovné opatrenie, a to 6-mesačný pobyt v zariadení za účelom odbornej pomoci maloletému dieťaťu podľa § 37 ods. 3 písm. b) zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine (ďalej len Zákona o rodine). Svoj návrh odôvodnil tým, že uznesením Okresného súdu Komárno, č. k. 6P/134/2018-6 zo dňa 17.12.2018 boli maloletí dočasne zverení do starostlivosti Centra pre deti a rodiny B.. Maloletí boli umiestnení z dôvodu, že Mestský úrad Komárno oznámil, že na adrese matky, terénni pracovníci mesta našli matku vo veľmi zlom zdravotnom stave (večer užila drogu), privolali rýchlu zdravotnú pomoc, ktorá matku odviezla do nemocnice a v rodine ostali tri deti bez dozoru. Dočasnú starostlivosť o deti zabezpečili osoby tam žijúce, s tým, že matka sa ešte v ten deň vrátila z nemocnice domov. Pri šetrení pomerov v rodine sa okrem iného zistilo, že rodina bude deložovaná bez bytovej náhrady. Dňa 08.01.2019 sa dostavila na úrad matka maloletých a uviedla, že začala pracovať vo firme Peugeot Trnava. Nové bývanie zatiaľ nemá zabezpečené. Dňa 16.01.2019 sa konala v Centre pre deti a rodiny B. prípadová konferencia ohľadne maloletých detí, na ktorú matka neprišla. Telefonicky sa ospravedlnila, že nemá peniaze na autobus. Matka maloleté deti v zariadení kontaktuje telefonicky a raz

bola aj osobne na návšteve detí. Otec vôbec nie je s deťmi v kontakte, na adrese trvalého pobytu poštu nepreberá. Z vyššie uvedených dôvodov mal ÚPSVaR Komárno za to, že je potrebné uložiť výchovné opatrenie a to šesť mesačný pobyt v zariadení s uložením povinnosti matke upraviť si bytové a sociálne pomery. Na základe uvedených skutočností, je pre zabezpečenie priaznivého psychického, fyzického a sociálneho vývinu maloletých detí potrebné využiť inštitút výchovného opatrenia.

2. Nariadeného pojednávania, ktoré sa konalo 02.04.2019, sa zúčastnila zástupkyňa ÚPSVaR Komárno a matka maloletých detí.

3. Na nariadenom pojednávaní zástupkyňa ÚPSVaR Komárno uviedla, že ÚPSVaR Komárno sa pridrižiava písomne podaného návrhu a žiada súd, aby nariadil výchovné opatrenie a to pobyt v zariadení Centrum pre deti a rodiny B.Á. na dobu 6 mesiacov. Podľa poslednej správy Mestského úradu Komárno matka nemá zabezpečené bývanie a rovnako tak nenastúpila na liečenie drogovej závislosti. Zdržiava sa v Maďarskej republike.

4. Matka maloletých detí uviedla, že súhlasím s návrhom na uloženie výchovného opatrenia. Má nastúpiť na protidrogové liečenie do Hronoviec, 4.4.2019 má telefonovať ohľadom toho, či už majú miesto. V Maďarsku býva u jej brata. Nemám vytvorené podmienky na bývanie. Nepracuje, hľadá si bývanie, má vyhliadnuté na internete, po ukončení liečby bude spolupracovať s terénnou pracovníčkou mesta Komárno na zabezpečení si bývania. S deťmi je v kontakte aj telefonicky, chodím za nimi aj do Centra, ale nie vždy ju zapíšu.

5. Súd vykonal dokazovanie oboznámením sa s návrhom, rodným listom maloletých detí, pripojeným spisom Okresného súdu Komárno sp. zn. 6P/134/2018, a ostatnými v spise pripojenými listinami.

6. Z rodného listu maloletých detí vyplynulo, že D. sa narodil dňa XX.XX.XXXX v B. a S. sa narodila dňa XX.XX.XXXX v B..

7. Okresný súd Komárno uznesením č. k. 6P/134/2018-6 zo dňa 17.02.2018 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým maloleté deti: S. Q., nar. X.XX.XXXX, a D. Q., nar. XX.X.XXXX, dočasne zveril do starostlivosti právnickej osoby - Detský domov B., so sídlom D. XX, B.. Svoje rozhodnutie odôvodnil tým, že matka maloletých detí nemá vytvorené vhodné sociálne a bytové podmienky na zabezpečenie osobnej starostlivosti o maloleté deti. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno jednoznačne vyplynulo, že matka spolu s maloletými deťmi do dvoch týždňov by mala byť deložovaná bez bytovej náhrady, pričom nemá kam ísť s maloletými deťmi. Navyše bolo zistené, že matka príležitostne užíva aj drogy. Nezodpovedným prístupom ohrozuje zdravý psychický, fyzický a sociálny vývin maloletých detí. Otec maloletých detí nežije s rodinou, nemá o maloleté deti záujem, pretože s nimi vôbec neudržiava ani kontakt. Súdu nie je známa žiadna iná fyzická osoba, ktorá by bola schopná a mala by záujem zabezpečovať starostlivosť o maloleté deti. Vzhľadom na uvedené skutočnosti, ako aj na zdravý fyzický, sociálny a psychický vývin maloletých detí, súd mal za to, že v danom prípade je potrebné nariadiť neodkladné opatrenie.

8. Na základe takto vykonaného dokazovania súd zistil nasledovný skutočný stav:

9. Maloleté deti: S. Q., nar. X.XX.XX10, a D. Q., nar. XX.X.XXXX, boli na základe uznesenia tunajšieho súdu č. k. 6P/134/2018-6 zo dňa 17.02.2018 dočasne zverené do starostlivosti právnickej osoby - Detský domov B., so sídlom D. XX, B.. Otec maloletých detí nežije s rodinou, nemá o maloleté deti záujem, pretože s nimi vôbec neudržiava ani kontakt. Matka nemá zabezpečené bývanie a rovnako tak nenastúpila na liečenie drogovej závislosti. Zdržiava sa v Maďarskej republike. Dňa 04.04.2019 má vykonať kroky smerujúce k tomu, aby mohla nastúpiť liečenie drogovej závislosti. Matka maloleté deti v zariadení kontaktuje telefonicky a raz bola aj osobne na návšteve detí. Súdu nie je známa žiadna iná fyzická osoba, ktorá by bola schopná a mala by záujem zabezpečovať starostlivosť o maloleté deti.

10. Súd pri rozhodovaní postupoval podľa nasledovných ustanovení Zákona o rodine a zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len CMP).

11. Podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté

dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

12. Podľa § 37 ods. 4 písm. b) Zákona o rodine, na zabezpečenie účelu výchovného opatrenia alebo na zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa počas výkonu výchovného opatrenia podľa odseku 2 alebo podľa odseku 3 súd môže rodičom dieťaťa, osobám, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcim osvojiteľom, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľom alebo poručníkovi, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, uložiť inú povinnosť.

13. Podľa § 37 ods. 5 Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže výchovné opatrenie podľa odseku 3 uložiť aj vtedy, ak jeho uloženiu nepredchádzalo výchovné opatrenie podľa odseku 2.

14. Podľa § 37 ods. 6 Zákona o rodine, ak súd rozhodne o uložení výchovných opatrení podľa odseku 3, môže ich vhodne a účelne spájať s výchovnými opatreniami uvedenými v odseku 2.

15. Podľa § 37 ods. 7 Zákona o rodine, súd sleduje vykonávanie výchovných opatrení najmä v súčinnosti s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou, neštátnym subjektom a s príslušným zariadením.

16. Podľa § 37 ods. 8 Zákona o rodine, súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia priebežne tak, aby pred uplynutím obdobia, ktoré uviedol v rozhodnutí o jeho uložení, zhodnotil splnenie účelu výchovného opatrenia. Súd zruší výchovné opatrenie, ak splnilo svoj účel. Ak je to v záujme maloletého dieťaťa, môže súd rozhodnúť o opakovanom uložení výchovného opatrenia alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia. Ak súd na základe zhodnotenia účinnosti výchovného opatrenia rozhoduje o opakovanom uložení výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o nariadení ústavnej starostlivosti podľa § 54, môže dočasne upraviť pomery maloletého dieťaťa do právoplatnosti rozhodnutia.

17. Podľa § 52 CMP, žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

18. Na základe vykonaného dokazovania má súd za preukázané, že v predmetnej veci je potrebné uložiť výchovné opatrenia tak, ako to bolo uvedené v návrhu na uloženie výchovného opatrenia. Uznesením Okresného súdu Komárno, č. k. 6P/134/2018-6 zo dňa 17.12.2018 boli maloletí dočasne zverení do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Kolárovo. Maloletí boli umiestnení z dôvodu, že Mestský úrad Komárno oznámil, že na adrese matky, terénni pracovníci mesta našli matku vo veľmi zlom zdravotnom stave (večer užila drogu), privolali rýchlu zdravotnú pomoc, ktorá matku odviezla do nemocnice a v rodine ostali tri deti bez dozoru. Dočasnú starostlivosť o deti zabezpečili osoby tam žijúce, s tým, že matka sa ešte v ten deň vrátila z nemocnice domov. Pri šetrení pomerov v rodine sa okrem iného zistilo, že rodina bude deložovaná bez bytovej náhrady. Nové bývanie zatiaľ matka nemá zabezpečené. Dňa 16.01.2019 sa konala v Centre pre deti a rodiny B. prípadová konferencia ohľadne maloletých detí, na ktorú matka neprišla. Telefonicky sa ospravedlnila, že nemá peniaze na autobus. Matka maloleté deti v zariadení kontaktuje telefonicky a raz bola aj osobne na návšteve detí. Otec vôbec nie je s deťmi v kontakte, na adrese trvalého pobytu poštu nepreberá. Na základe uvedených skutočností, je pre zabezpečenie priaznivého psychického, fyzického a sociálneho vývinu maloletých detí potrebné využiť inštitút výchovného opatrenia. Súd mal jednoznačne za preukázané, že sú splnené zákonné predpoklady na zverenie maloletých detí do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Kolárovo.

19. Všetky tieto skutočnosti viedli súd k záveru, že matka a ani otec maloletých detí nemajú vytvorené vhodné podmienky na starostlivosť o maloleté deti, nedokážu zabezpečiť riadnu starostlivosť o maloleté deti a tým je ohrozený psychický, fyzický a sociálny vývin maloletých detí. Z uvedených dôvodov súd sledujúc najlepší záujem maloletých detí návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno vyhovel a v zmysle § 37 ods. 2 písm. b) a § 37 ods. 4 písm. b) Zákona o rodine nariadil nad výchovou maloletých

detí výchovné opatrenie a uložil rodičom povinnosť upraviť si svoje rodinné, bytové a sociálne pomery tak, ako je to uvedené vo výrokovej časti tohto rozsudku.

20. Súd zároveň v zmysle § 2 ods. 1 CMP a § 337 ods. 3 CSP zrušil neodkladné opatrenie tunajšieho súdu č. k. 6P/134/2018-6 zo dňa 17.12.2018.

21. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, v zmysle ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou Okresného súdu Komárno, so sídlom Pohraničná 6, 945 01 Komárno, na Krajský súd v Nitre.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania (§127 CSP) uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej.

Podľa § 62 CMP odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.